PAGE  

PROVINCIA DE SANTA FE

[image: image1.png]



DIARIO DE SESIONES

DE LA

CÁMARA DE DIPUTADOS

120º Período Legislativo – Sesión Especial

27 DE JUNIO DE 2002

Presidencia: Sr. Alberto Nazareno Hammerly

Secretarios: Sres. Avelino Lago y Edgardo Fiol

Subsecretario: Sr. José Alberto Maccerola

sumario

Asunto







          Página

31
APERTURA DE LA SESIÓN


32
HOMENAJE A RUBÉN TIZZIANI


43
HOMENAJE A GASTÓN GORI


54
ENTREGA DE PLACAS, DIPLOMAS Y PRESENTES


65
PALABRAS DE RUBÉN TIZZIANI


76
PALABRAS DE GASTÓN GORI


87
INASISTENCIAS




(((
ASISTENCIA
	Diputados Presentes
	Bloque
	
Departamento

	ÁLVAREZ, Jorge Mario
	UCR
	
Caseros

	ÁLVAREZ, Ricardo Alfredo
	PJ
	
San Gerónimo

	BARRERA, Edmundo Carlos
	PJ
	
La Capital

	BASALDELLA, Miguel Angel
	UCR
	
Rosario

	BAUDIN, Juana Aurora
	BS
	
General Obligado

	BERMÚDEZ, Carlos Américo
	PJ
	
Rosario

	BRODA, Susana María
	PJ
	
San Martín

	BULLRICH, Miguel Alberto
	PDP
	
La Capital

	CANE, Roberto Raúl
	PJ
	
Constitución

	CARDELLI, Juan Carlos
	UCR
	
Constitución

	CAVIGIURI, Dolly Luisa
	PJ
	
La Capital

	CECCHI, Alfredo Luis
	BS
	
General López

	DALLA FONTANA, Ariel Raúl
	PJ
	
La Capital

	DECH, Ricardo Elías
	PJ
	
Iriondo 

	DEMARÍA, Juan Domingo
	PJ
	
San Cristóbal

	DI POLLINA, Eduardo Alfredo
	BS
	
Rosario

	ESQUIVEL, Mario César
	PJ
	
La Capital

	FAVARIO, Carlos Alberto
	PDP
	
Rosario

	GALARETTO, Eduardo Horacio
	UCR
	
San Lorenzo

	GIACOSA, Ricardo Andrés
	UCR
	
Castellanos

	GIARDINO, Pedro Luis
	PJ
	
San Lorenzo

	GRBAVAC, Antonio Jorge
	PJ
	
General López

	GUIDO DE NIRICH, María Leonor
	UCR
	
General López

	GUTIÉRREZ, Marta Susana
	PJ
	
Rosario

	HAMMERLY, Alberto Nazareno
	PJ
	
La Capital

	MAINETTI, Osvaldo Marcelo
	PJ
	
Rosario

	MAZZIOTTA, Fernando Gabriel
	PJ
	
Rosario

	MEOTTO, Liliana Graciela
	PJ
	
Rosario

	MIGNO, María Silvia
	UCR
	
San Javier

	MOLINAS, Raúl Alfredo
	UCR
	
La Capital

	PAGANINI, Carlos Alberto
	PJ
	
La Capital

	PEZZ, Federico Gustavo
	UCR
	
General Obligado

	POCHETTINO, Domingo José
	PJ
	
La Capital

	RESCHIA, Sandra Ceferina
	PJ
	
Vera 

	REUTEMANN, Roberto Federico
	PJ
	
La Capital

	RITTER, Oscar Raúl
	BRA
	
Las Colonias

	SAMARDICH, Rafael
	BRA
	
Rosario

	SCHACHNER, Élida Beatriz
	PJ
	
Las Colonias

	SCHPEIR, Analía Lilian
	UCR
	
Vera

	STRADA, Livio Antonio
	PJ
	
La Capital

	STRAUSS, Nanci Graciela
	PJ
	
La Capital

	TATE, Alicia Ester
	BRA
	
La Capital

	UGALDE, José Ariel
	PJ
	
Caseros

	VENESIA, Laura Mercedes
	PJ
	
Rosario

	VILLALBA, Josefa
	UCR
	
Rosario

	ZOGBI, Eduardo José
	BRA
	
La Capital


	Diputados Ausentes
	Bloque
	
Departamento

	D´AMBROSIO, Ángel Mario
	BRA
	
Rosario

	GIORGETTI, Jorge Raúl
	PJ
	
Castellanos

	GONZALEZ, Mónica Silvina
	PJ
	
Rosario

	IBALDI, Mario Raúl
	UCR
	
San Gerónimo


PJ: Partido Justicialista — UCR: Unión Cívica Radical — BRA: Bloque Radical en la Alianza

PDP: Partido Demócrata Progresista — BS: Bloque Socialista
1 APERTURA DE LA SESIÓN

–
En la ciudad de Santa Fe, a las 16:30 del veintisiete de junio de dos mil dos, los señores diputados se reúnen en la Sala de Sesiones, con el objeto de celebrar una sesión especial en homenaje a los escritores Gastón Gori y Rubén Tizziani.

SR. PRESIDENTE (Hammerly).– Con la presencia de 46 diputados, declaro abierta la sesión.


Por Secretaría se pasará lista de los diputados presentes.

–
Así se hace.

SR. PRESIDENTE (Hammerly).– A continuación invito a los señores Pedro Raúl Marangoni y Rubén Tizziani a ingresar al recinto y a ubicarse en el lugar que se les ha destinado para participar de la sesión.

–
Así se hace.

–
Aplausos.

SR. PRESIDENTE (Hammerly).– Por Secretaría se dará lectura a la Resolución sancionada el 13 de junio del corriente año, mediante la cual se dispone realizar una sesión especial en homenaje a los señores escritores Pedro Raúl Marangoni –conocido con el seudónimo de Gastón Gori– y Rubén Tizziani, en reconocimiento a sus trayectorias y labores realizadas en beneficio de la cultura.

–
Se lee:

La Cámara de Diputados de la Provincia 

Resuelve:

Artículo 1º – Realizar el día jueves 27 de junio de 2002 a la 16 hs. una Sesión Especial de Homenaje a los escritores señor Gastón Gori y Rubén Tizziani por el centro y norte de la provincia, respectivamente, en reconocimiento a sus trayectorias.

Artículo 2º – Declarar a los señores Gastón Gori y Rubén Tizziani “Escritores Distinguidos de la Provincia” y disponer la entrega de una distinción en nombre de la Cámara de Diputados.

Artículo 3º – Reconocer la iniciativa de la Comisión de Cultura y Medios de Comunicación Social.

Artículo 4º – Regístrese, comuníquese, archívese.

SR. PRESIDENTE (Hammerly).– Invito a los señores diputados Analía Lilian Schpeir y Livio Strada a izar la Bandera Nacional en el mástil del recinto.

–
Así se hace.

–
Aplausos.

2 HOMENAJE A RUBÉN TIZZIANI
SR. PRESIDENTE (Hammerly).– Tiene la palabra la señora diputada presidenta de la Comisión de Cultura y Medios de Comunicación Social, Analía Lilian Schpeir, para rendir homenaje, en representación del Cuerpo, al escritor Rubén Tizziani. 

SRA. SCHPEIR XE "UCRSCHPEIR, Analía" .– Gracias, señor presidente. 


La Comisión de Cultura y Medios de Comunicación Social, que hoy me toca presidir, por medio de una iniciativa de la señora diputada Mónica González viene desde el año 2000 distinguiendo a escritores y músicos de la provincia que se han destacado en sus respectivas actividades, alcanzando notoriedad no sólo a nivel provincial, sino también nacional e internacional. Este es nuestro humilde aporte para homenajear a aquellos que, pese a las adversidades, el escepticismo y la falta de respuestas no cesaron en su empeño de decir, investigar y exponer sus vivencias, sus opiniones y hacer su aporte a nuestra cultura.


Hoy me toca hablar de un coprovinciano, nacido en mi ciudad: el señor Rubén Tizziani. Con una vasta trayectoria literaria y periodística, es autor de numerosos libros, entre los que se destacan: El desquite; Noches sin lunas ni soles –ambos llevados al cine–; Las galerías; Los borrachos en el cementerio; Todo es triste al volver; Mar de olvido; Un poco menos pobres; y Un tiburón de ojos tristes. Todas obras relacionadas con la problemática urbana, vista por un observador sagaz y comprometido, que incursiona en un género no muy utilizado por nuestros escritores, como es el policial. 


Su labor periodística, su residencia y trabajo en ciudades de América Latina y de Europa le permitieron una estrecha relación con personalidades importantes del arte y la cultura latinoamericanos. Sus vivencias y experiencias plasmaron en sus obras esas observaciones que aparecen como un toque distintivo.


En su profesión ha trabajado en los diarios Clarín y La Razón y en la revista Siete Días, entre otros; y también en prestigiosos medios del exterior, como la revista Caretas –del Perú–, el diario La Nación –de Asunción–, la agencia France Press y la radio-televisión de la Unesco.


El señor Tizziani reside desde hace varios años en la ciudad de Buenos Aires, pero pese a ello no ha olvidado su terruño ni sus raíces, y eso es algo que quiero destacar especialmente. En esta ocasión, los miembros de la Cámara de Diputados de la Provincia de Santa Fe queremos homenajearlo y, a la vez, agradecerle profundamente por ser nuestro embajador cultural y demostrarle en este acto que es un profeta en su tierra. Muchas gracias.

–
Aplausos.

3 HOMENAJE A GASTÓN GORI
SR. PRESIDENTE (Hammerly).– Tiene la palabra la señora diputada, vicepresidenta de la Comisión de Cultura y Medios de Comunicación Social, Dolly Cavigiuri, para rendir homenaje al escritor Gastón Gori en representación del Cuerpo.

SRA. CAVIGIURIXE "PJCAVIGIURI, Dolly".– Es un honor para mí pronunciar unas palabras en el homenaje que esta Cámara de Diputados hace a un gran escritor, investigador y estudioso destacado: el señor Pedro Raúl Marangoni, conocido con el seudónimo de Gastón Gori desde el inicio de su rica producción, en el año 1940. 


Poseedor de una sensibilidad especial, propia de aquellos que nacieron en tierra de inmigrantes, de aquellos que llegaron en el siglo pasado, trayendo consigo su gran amor a Dios, su fe en Él, su trabajo fecundo y sus deseos de progreso, pero también enfrentándose a todas las adversidades de la naturaleza y de la soledad. 


Gastón Gori nació en Esperanza el 17 de noviembre de 1915; fueron sus padres Basilio Marangoni y doña Emilia Saccavino, ambos de nacionalidad argentina, pero hijos de italianos –de la Italia del Friu–, y fue el segundo de cuatro hijos. Se recibió de abogado en la Universidad Nacional del Litoral y fue profesor honorario en las carreras de Profesorado y Licenciatura en Literatura en la Facultad de Formación Docente en Ciencias de dicha universidad. 


El pasado impone una impronta indeleble en la construcción de nuestro destino; para construirlo es necesario indagar en la historia, en los ensayos sociológicos y antropológicos de nuestra región, y así lo entiende Gastón Gori. Entiende, también, que el despertar de todo lo que sea la toma de conciencia de las realidades políticas, sociales, económicas y culturales deben ser tenidas en cuenta, como asimismo las motivaciones que impulsaron distintos acontecimientos que, por su importancia y su trascendencia, no deben ser ignorados. 


Gastón Gori exploró, buceó en nuestras raíces para documentar acabadamente cada una de sus obras. Con verdadero rigor científico y seriedad profesional indagó sobre nuestras áreas llenas de quebrachales, con extensas tierras de bosques en donde se instalaron las empresas tanineras, publicado en sus libros La Forestal: la tragedia del quebracho colorado y La agonía del quebracho.


Investigó sobre la distribución de las tierras públicas en la Argentina en el siglo XIX, temas sobre los que publicó importantes obras como: “El pan de los argentinos” y “La pampa sin gauchos”; sobre la juventud agraria argentina publicado en el libro “Tierra ajena”; sobre la inmigración europea en nuestras tierras; la fundación de la primera colonia agrícola de nuestro país –Esperanza–, publicando libros importantes como: Esperanza, tierra de colonias, Familias fundadoras de Esperanza y El indio y la colonia de Esperanza.


Gastón Gori se destaca también por su producción de cuentos y por qué no nombrar entre ellos a uno que todos los niños de las escuelas conocen, titulado Y, además era pecoso, en el que el personaje –un niño– va descubriendo su existencia mediante las travesuras y aventuras propias de la edad dorada y de los riesgos que ello implica.


La obra de Gastón Gori se destaca en ensayos, novelas, cuentos y poemas, entonces, por qué no citar a algunos de ellos, como Bajo el naranjo; Poemas de la tormenta; Canción de la ciudad, y tantos otros que embellecieron nuestra literatura. Se preocupó grandemente por la inmigración en nuestra provincia y las consecuencias políticas y sociales que produjeron la pertenencia y la apropiación de las tierras, realizando publicaciones como “La tierra ajena”.


Gastón Gori sobresale por su amplio accionar en el campo de la cultura en todas las instituciones a las que ha pertenecido y a las que pertenece. Fue jerarquizando con su destacada actuación cada una de las áreas culturales. Recibió muchísimos premios como: Primer Premio Regional a la Historia y Arqueología, instituido por la Secretaría de Cultura de la Nación; Primer Premio Regional de Literatura, instituido también por la Secretaría de Cultura de la Nación; Premio Marcos Sastre, por todas sus obras literarias; e infinidad de distinciones de las que ha sido merecedor este destacado escritor de nuestra provincia. Ha sido homenajeado en la Cámara de Diputados de la Nación y declarado ciudadano ilustre por la Municipalidad de Esperanza, como así también por la Municipalidad de Santa Fe, benefactor del Archivo Histórico de la Provincia, integrante de la Academia de Letras Argentina y de la Sociedad Argentina de Escritores – Filial Santa Fe. Publicó en diarios como El Litoral, La Prensa, El Colono y otros no menos importantes.


Señor presidente: es un orgullo para mí tener presente aquí a Gastón Gori y, sin duda alguna, lo es también para todos los que integramos esta Honorable Cámara de Diputados. 


Se preocupó mucho por la explotación que hicieron las empresas extranjeras en nuestros bosques y, sobre todo, por la explotación del hombre por el hombre mismo. Su sensibilidad hizo que su obra trascendiera los umbrales de nuestra Provincia y de nuestra Nación, porque le puedo asegurar, señor presidente, que en países como Canadá no sólo ha hecho conocer sus libros para argentinos que residen allá, sino que los reciben también las direcciones de escuelas, como la de la provincia de Quebec, por ejemplo. Muchas gracias, señor presidente.

4 ENTREGA DE PLACAS, DIPLOMAS Y PRESENTES
SR. SECRETARIO (Lago).– A continuación, las señoras Presidenta y Vicepresidenta de la Comisión de Cultura y Medios de Comunicación Social, señoras diputadas Analía Schpeir y Dolly Cavigiuri, y el señor Presidente de la Cámara, Alberto Nazareno Hammerly, harán entrega de una placa en nombre de este Cuerpo al señor Rubén Tizziani, en reconocimiento a su destacada labor como escritor.

–
Así se hace.

–
Aplausos.

SR. SECRETARIO (Lago).– Seguidamente, las autoridades nombradas harán entrega de una placa en nombre de este Cuerpo al señor Gastón Gori, en reconocimiento a su destacada labor como escritor.

–
Así se hace.

–
Aplausos.

SR. PRESIDENTE (Hammerly).– Invito a los señores diputados integrantes de la Comisión de Cultura y Medios de Comunicación Social, Alicia Tate y Oscar Ritter, para que en representación del Cuerpo hagan entrega al señor Rubén Tizziani de un diploma recordatorio de su ilustre tarea como Escritor Distinguido de la Provincia y como fiel testimonio de su presencia en esta sesión de homenaje.

–
Así se hace.

–
Aplausos.

SR. PRESIDENTE (Hammerly).– Invito también a los señores diputados integrantes de la Comisión de Cultura y Medios de Comunicación Social, diputados Nanci Graciela Strauss y Ricardo Dech, a que en representación del Cuerpo hagan entrega al señor Gastón Gori de un diploma recordatorio de su ilustre labor como Escritor Distinguido de la Provincia y como fiel testimonio de su presencia en esta sesión de homenaje.

–
Así se hace.

–
Aplausos.

SR. PRESIDENTE (Hammerly).– Quiero destacar, además, la adhesión del señor Gobernador de la Provincia, don Carlos Alberto Reutemann, a este evento, por lo que seguidamente el Ministro de Educación, doctor Alejandro Rébola, y la señora Subsecretaria de Cultura de la Provincia de Santa Fe, profesora Florencia Lo Celso, en su representación harán entrega de una distinción a los señores Gastón Gori y Rubén Tizziani.

–
Así se hace.

–
Aplausos.

SR. PRESIDENTE (Hammerly).– Nos ha hecho llegar su adhesión a este evento el señor Intendente de la ciudad de Santa Fe, arquitecto Marcelo Álvarez, por lo que en su representación, la señora Subdirectora de Cultura de la Municipalidad de Santa Fe, Alejandra Cisneros, hará entrega de un presente a los señores Gastón Gori y Rubén Tizziani.

–
Así se hace.

–
Aplausos.

5 PALABRAS DE RUBÉN TIZZIANI
SR. PRESIDENTE (Hammerly).– El señor Rubén Tizziani quiere dirigir unas palabras a la Cámara de Diputados.

SR. RUBÉN TIZZIANI. – Trataré de ser breve, porque no creo que la emoción me permita hacer un discurso largo, sin que antes me quiebre. 


Quiero agradecer a la Cámara que hayan pensado que tantos años de desvelo por construir una obra literaria valían la pena y un reconocimiento. Yo traje un pequeño papel escrito, que no sé si voy a poder leer, pero voy a intentar hacerlo.


Pocas recompensas referidas a mi obra literaria podrían producirme más satisfacción que esta. Un escritor trabaja en soledad, no tiene más interlocutores que sus propias dudas y la inasible presencia del lenguaje. Mientras escribe, rara vez piensa en el destino que tendrán sus palabras; sólo cuando la obra está terminada tiene la necesidad de que en algún lugar alguien reconozca su voz. Pero ningún homenaje es más valioso que el de aquellos con quienes ha jugado de niño y junto a los cuales comenzó a desentrañar los misterios del mundo. Antes que en ningún otro lugar, uno quiere ser reconocido entre los suyos, por eso es para mí tan importante que mis comprovincianos, mis vecinos, hayan pensando que mis desvelos de estos años valieron la pena.

Ha sido un largo trabajo, que no estuvo animado por la ambición de fama o de dinero y que me acarreó más angustias que alegrías. Acepto esta recompensa, con la convicción de que es el reconocimiento a una vida consagrada a devanar desde la ficción la huidiza hebra de nuestro destino individual y colectivo. No conozco, sin embargo, la respuesta a interrogantes que todos nos planteamos en este momento. ¿Cómo hemos llegado al borde del abismo? ¿Cuál es el camino para dejar atrás este doloroso tramo de nuestra historia, que ayer en Buenos Aires se cobró otras dos víctimas inocentes de la represión?


Desde mi humilde lugar de escritor sólo puedo ofrecer sospechas, sensaciones. Estoy persuadido de que no existen planes económicos ni proyectos políticos capaces de resolver por sí solos la crisis argentina, sobre todo, si se sustentan sobre la exclusión y el hambre de millones de personas. La trampa más peligrosa que nos acecha es pensar que nuestros problemas son sólo materiales y que si logramos superarlos, todo lo demás nos será dado mágicamente.


Asumo, por el contrario, que nuestra postración es espiritual y que debemos buscar la salida en las eternas verdades del corazón, en aquellos valores que hemos olvidado. Ningún porvenir nos espera si no recuperamos el sentido profundo de la vida, si palabras como amor, solidaridad, justicia, honor, orgullo, piedad y sacrificio no vuelven a significar lo que significaron para nuestros padres y nuestros abuelos.


Hace más de medio siglo el poeta italiano Eugenio Montale escribió una frase que parece pensada para este dramático trance de nuestra existencia: “No se entregan voz, memoria o destino”, dijo. Pienso en esa frase cuando asisto al humillante espectáculo de los funcionarios del país, que deambulan por el mundo sin dignidad, mendigando una improbable limosna a los sirvientes del sistema económico más voraz y deshumanizado de la historia, y les ofrecen, a cambio, lo último que nos queda: la voz, la memoria, el destino.


No hay futuro allí, porque las cosas que hacen que la vida valga la pena de ser vivida están en otro lado: en la fuerza de la imaginación, en el poder de la ideas, en el coraje de crear una nueva utopía, que es la sabiduría de generar una acción común, capaz de construir una sociedad solidaria, que cobije las esperanzas de todos.


Quiero, por último, dedicar esta distinción a la gente de Vera, de mi pueblo, a mis familiares que me acompañan en este acto y a los que están ausentes, como tres hijas que andan viajando por el mundo y, especialmente, a mi mujer, que alimenta todos los días mi pasión por la vida. Muchas gracias.

–
Aplausos.

6 PALABRAS DE GASTÓN GORI
SR. PRESIDENTE (Hammerly).– Seguidamente, escucharemos las palabras de Gastón Gori.

SR. GASTÓN GORI.– Agradezco esta distinción. 


La sensación que yo tengo esta tarde es que me hubiera gustado ir respirando despacito, porque a pesar de que estoy utilizando una expresión de un amigo, a pesar de que soy veterano y viejo, no me acostumbro a estos reconocimientos. Siempre me parecen excesivos, uno los agradece de una manera distinta a cada uno, porque el espíritu humano es proteico. Y no hay dos reconocimientos iguales. No hay dos momentos emotivos iguales. Pero este se diferencia para mí de todo otro, por la circunstancia de que la distinción viene de los representantes del pueblo, que son ustedes, los diputados, y simbólicamente es un reconocimiento del pueblo. 


Quienes fuimos formados en la corriente de la literatura social de principios de siglo, siempre consideramos que donde está el pueblo está la fuente de nuestra inspiración. Y cuando escribimos –aunque el fenómeno es distinto en cada uno, porque en realidad no pensamos en el pueblo, en la selección ni en nada– estamos solos con nuestro pensamiento y con la página en blanco, y ese momento de la creación del libro no se repite y no sabemos cuál es su destino, pero sabemos una cosa: lo que estamos pensando y la responsabilidad que significa pensar, cuando nuestro pensamiento va a ir al pueblo. Esa responsabilidad es la que uno siente –y creo que si la siento yo, la sienten todos los escritores–, la responsabilidad de lo que se escribe, pero mientras se escribe eso no aparece.


Se preguntarán ustedes por qué tengo esta tarde que citar a Yupanqui, a quien no escucho casi nunca, no sé ni quién es, pero él dice por ahí “Nadie saca afuera lo que no tiene por adentro”, y cuando nosotros escribimos sacamos afuera de una manera maravillosa, que es inexplicable. Nosotros no sabemos explicar ese fenómeno de comenzar a escribir en un tema, cómo después las ideas surgen, se perfeccionan y, al mismo tiempo, uno sabe que está haciendo prosa y que la prosa es parte fundamental del idioma nacional, el castellano, al que debemos seguir fielmente, mejorar y reflejar como tal. 


Todo ello lo tenemos adentro. Y mientras escribimos, porque lo tenemos adentro y lo pensamos, van fluyendo las páginas que después van a ser el libro, elemento tan esencial para todos los pueblos, fundamentalísimo. Y nosotros, los argentinos, en este momento estamos reflexionando sobre el destino de nuestro pensamiento y sobre la existencia o no de editoriales en nuestro país, sobre la existencia o no de la exigencia de la lectura, como lo fue en un pasado muy cercano, tan fecunda. 


En mi generación los estudiantes comprábamos todos los libros de la editorial Claridad de Zamora, entre otros. Éramos una generación de lectores y debemos volver otra vez a ser lectores en la juventud y en todas las edades, para ejemplo de nuestros hijos y de nuestros nietos, porque sin el perfeccionamiento del pensamiento general una Nación no sabe cuál va a ser su destino. Y posiblemente, cuando vacila en su destino es cuando está pasando por momentos de vacilaciones en la educación, de vacilaciones en la instrucción general o porque está en un momento de modificación, que yo creo que siempre va a ser positiva. Es necesario, pues, que nosotros retornemos a aquellos momentos felices que tuvo la República Argentina, en los que todos los estudiantes formaban nuestra biblioteca, por lo menos los que yo conocí. Empezábamos a formar nuestra biblioteca, a leer cada vez más, a conocer cada vez más nuestro país. 


Y después, lo más hermoso de todo en el que escribe y ama su país, es cuando en el trasfondo de su pensamiento y de su personalidad está reflejada la trayectoria de la historia argentina, la trayectoria de la línea de Mayo, de la cual no debemos desviarnos nunca. Cuando lo sentimos en nuestro corazón –a pesar de que se escriba algo distinto al tema, pero específicamente un tema argentino–, ese es el mejor momento del escritor; cuando está escribiendo –si es posible, en el silencio de la noche– y siente que a medida que escribe las palpitaciones de su corazón y el trabajo de su pensamiento están respaldados por ese sentimiento de Patria. ¡Sin Patria no hay escritor valedero! ¡Sin ese sentimiento de Patria no hay escritor! Yo creo que es un trabajo subconsciente que levanta nuestra obra cuando estamos sintiendo que estamos siendo “algo” que refleja una parte de nuestra Patria. Por eso es tan hermoso ser escritor; quizás sea lo más hermoso que tenga el ser escritor: esos momentos de la creación. 


Nosotros no pensamos en las distinciones. Digo nosotros –porque como dijo mi mujer, si yo pienso algo, es porque muchos ya lo han pensado– por un sentido democrático...

–
Risas.

SR. GASTÓN GORI.– ...Y si a mí me pasa eso, es porque a todos les pasa eso. No pensamos en las distinciones, no pensamos en eso, pero lo que nos reconforta de las distinciones es porque tenemos todavía este pueblo maravilloso, que es el de la República Argentina, capaz de recoger el pensamiento de la gente que escribe y capaz de reconocerlo, no solamente con homenajes públicos y selectos, como el de esta tarde, sino que lo reconocen íntimamente, entre amigos, entre grupos y en familia. 


Y yo creo que debemos volver en nuestro país –no hace mucho lo dije también–, en materia de estudio y de preocupación por la elevación de la inteligencia general de la Nación, a ser nosotros, los argentinos, como observó una vez Nicolás Avellaneda :“Cada vez que veo a un hombre en la calle que lleva un libro en la mano, me inclino a pensar bien de él”. Ojalá tuviéramos que inclinarnos siempre a pensar bien de los hombres de nuestro pueblo, intensificando la difusión del libro, que es fundamental. Porque a veces nos angustia, a quienes estamos en esta tarea de escribir, lo que nos pasa momentáneamente; por ejemplo hoy, en que las editoriales no se animan a largar grandes ediciones, como cuando empezó a trabajar Eudeba, con vastas ediciones, como eran las de Claridad de Zamora. Debemos pensar que debe volver ese momento, porque cuando vemos que una editorial saca mil ejemplares de un libro nuevo, en una Nación que tiene más de 30 millones de habitantes, estamos pensando que algo muy serio está ocurriendo. 


Ojalá a esto lo superemos pronto y volvamos al esplendor de la República Argentina, de cuando los escritores en Latinoamérica –y especialmente los chilenos– tenían la ambición de ser editados en nuestro país. Pablo Neruda era uno de esos; su ambición era editar en la República Argentina. Por supuesto que después lo hizo. Y nosotros debemos seguir ese camino de cultura también, en ese orden, de manera que todas las naciones latinoamericanas piensen en la Argentina como se pensaba en la década del 40. 


¡Qué hermoso ideal y qué necesario saber que el libro va a salir de la República Argentina! ¡Logrémoslo! Ustedes, los legisladores, tienen el privilegio de poder impulsarlo también, por medio de las leyes. Repito: tienen el privilegio. Tener el país por delante y saber que con las leyes lo deben orientar en este sentido o en aquel otro es una hermosa responsabilidad. 


Les agradezco la distinción de la que he sido objeto y también la oportunidad de poder decir ante ustedes las cosas que dije.

–
Aplausos.

SR. PRESIDENTE (Hammerly).– Con estas emotivas palabras de los señores Rubén Tizziani y Gastón Gori, con el orgullo de habernos permitido desde esta Cámara de Diputados rendirles este merecido homenaje, damos por concluido el homenaje.

7 INASISTENCIAS
SR. PRESIDENTE (Hammerly).– La Cámara debe considerar las inasistencias con goce de dieta de los señores diputados Ángel Mario D’Ambrosio, Jorge Raúl Giorgetti, Mónica Silvina González y Mario Raúl Ibaldi a la sesión especial del día de la fecha.


Si no hay observación, se va a votar.

–
Resulta afirmativa.

SR. PRESIDENTE (Hammerly).– Queda levantada la sesión.

–
Son las 17:25

ALFREDO FEDERICO BARBOZA

SUBDirector del cuerpo de taquígrafos
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